



王新华（左）已经成为国内水松纸领域的电气自动化专家

王新华：敢在“洋设备”上“动手术”

在乡镇企业扎根20年，他从一个普通的电气维护人员做起，日复一日，攻克一道道技术难关，成为国内水松纸领域的电气自动化专家，累计申报发明专利、实用新型专利10多项。他就是玉溪水松纸厂高级工程师王新华。

“门外汉”学“洋技术”

1993年7月大学毕业后，王新华进入中国最大的水松纸企业——云南玉溪水松纸厂工作。刚来时，企业的电气自动化专业人才奇缺，由于大学期间，王新华学习的是企业管理专业，对电气自动化了解也不多。

当时正赶上水松纸厂从德国、意大利引进当时国际最先进的印刷设备，不仅需要翻译大量的外文资料，还要和老外一起安装调试设备。语言不通一时成为工作中的一道障碍。一次，由于语言不通，工人们安装设备时没有达到要求，一位外国专家勃然

大怒，要求工人们必须精细安装，否则谁也不能休息。

这位外国专家一丝不苟的工作态度触动了王新华，让他认识到：企业需要哪方面的人才，自己就要努力提升哪方面的能力。

于是，王新华白天与外国专家一起安装调试设备，晚上就认真阅读相关的英文资料、操作说明书等。经过半年的努力，意大利CERUTTI四色凹版印刷机和德国GEOBEL分切机投入生产，且运行良好，制造出国内第一张高平滑水松纸等产品，当产品送到客户手里时，客户对企业优质的产品赞叹不已。

通过努力，王新华这个电气自动化控制的“门外汉”逐渐进入了角色。

在“洋设备”上“动手术”

那时，刚成立的水松纸厂条件较为艰苦，员工宿舍很简陋，几个人挤在仓库住。工厂员工不多，但生产任务繁重，一个月内员工仅能请假两天，且工资待遇不高。与王新华一同进厂的大学毕业生，有几个人都无法坚持，最终离开了。但王新华没有放弃，他认为既然选择来到这里，就要干出一番成就。

此后，王新华白天在厂里忙碌，闲暇时间或去书店里买书看，或请教专

家，努力学习相关的专业知识。经过两三年的努力，王新华成为厂里的技术能手。

工作中，王新华善于发现问题、解决问题。他发现，虽然进口设备设计优良，做工精细，功能完善，但用于水松纸印刷时，仍存在一些问題。通过分析研究，他决定对洋设备“动手术”：针对进口印刷机放卷部分速度控制不足等现象进行技改。经技改后，效果显著，他受到了企业领导的嘉奖。

这一次成功地在洋机器上“动手术”，激发了王新华的创新热情。根据实际工作情况，他勤动脑勤动手，多次对洋设备进行技术革新和技改，使生产效率提高20%，产品源源不断地供入红塔集团。这样一来，不仅员工绩效提高了，企业的产值也得到了大幅提升。

由于王新华工作勤恳认真，在企业每年举行的创新发明和技术改造评奖中，他参与的项目年年都被评为“技改创新优秀奖”。

两个绰号：“大仙”“电脑”

在水松纸厂工作多年，工友们给王新华取了两个绰号：“大仙”和“电脑”，这都源于他工作上的出色表现。

水松纸厂成立之初，厂里进口的机器设备常常出现故障。由于王新华在设备维护上有着丰富的经验和高超的技术，所以每当设备出现问题，工友们第一时间想到的就是去找他，工友们亲切地称他为“大仙”。不论白天晚上，工友们常去找他请教设备技术问题，有时深夜工友们在操作机器时遇到问题也会去找他。曾有一段时间，几乎每到凌晨两三点，王新华都会被工友们的敲门声叫醒；也曾有一段时间，王新华晚上常被工友们叫起来去帮忙维护设备。为方便工友们，王新华索性不锁门了。

另一个绰号“电脑”则是因为王新华的刻苦钻研态度。建厂之初，每当设备出现问题，厂里就只能停产。为了不影响生产，王新华常常废寝忘食地钻研破解之道。一次，为了解决设备故障，王新华持续工作60多个小时，最终解决了问题。工友们敬重王新华的拼搏态度和持续工作的热情，于是称他为“电脑”。

本刊记者 袁海毅

劳动者风采



云南省总工会 协办